# 凝聚国际促和共识 推动实现持久和平

-国际社会高度评价习近平主席在金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会上发表的重要讲话

11月21日晚,国家主席习近平出席金砖 国家领导人巴以问题特别视频峰会并发表题 为《推动停火止战 实现持久和平安全》的重 要讲话。多国人士认为,习近平主席的重要 讲话展现了中方积极劝和促谈、推动停火止 战的客观公正立场和大国责任担当,推动金 砖国家和国际社会凝聚共识、形成合力,使巴 勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决, 共促地区持久和平安全。

#### 秉持公正立场 展现大国担当

习近平主席在讲话中指出,加沙地区的 冲突已持续一个多月,造成大量平民伤亡和 人道主义灾难,并出现扩大外溢趋势,中方深 表关切。当务之急,一是冲突各方要立即停 火止战,停止一切针对平民的暴力和袭击,释 放被扣押平民,避免更为严重的生灵涂炭。 二是要保障人道主义救援通道安全畅通,向 加沙民众提供更多人道主义援助,停止强制 迁移、断水断电断油等针对加沙民众的集体 惩罚。三是国际社会要拿出实际举措,防止 冲突扩大、影响整个中东地区稳定。

沙特国际问题专家艾哈迈德•易卜拉欣 说:"习近平主席的讲话再次表明中国在巴以 问题上站在和平一边,站在公道一边,站在国 际法一边,始终坚持劝和促谈,呼吁各方尽快 停火止战。"他表示,中国在巴以问题上的公 正立场得到国际社会高度认可,展现了负责 任的大国担当。

俄罗斯国际事务委员会专家苏波宁娜 说,习近平主席提出停火止战主张,对解决巴 以冲突具有重要推动作用。这场冲突对任何 人都没有好处。

巴勒斯坦政治分析人士阿斯马特•曼苏 尔说:"在当前巴以冲突的形势下,习近平主 席的讲话向世界传递出劝和促谈、推动停火

止战的重要信号。"他表示,日前,阿拉伯、伊 斯兰国家外长联合代表团访华,就推动当前 巴以冲突降温、保护平民、公正解决巴勒斯坦 问题进行深入沟通协调,体现了对中国的高 度信任。习近平主席的讲话向各方表明,中 方将在解决当下巴以冲突、促进中东和平过 程中发挥重要作用。

Email:jlxw1bs@126.com 电话:(0431)88600606

在推动实现巴以和平方面,中方始终是 行动派。本轮巴以冲突爆发以来,中国一直 同有关各方开展密集沟通,为停火止战奔走, 为和平疾呼,为缓解加沙人道主义局势作出 切实努力。习近平主席在讲话中表示,中国 将根据加沙人民需要,继续提供物资援助。 南非约翰内斯堡大学非洲一中国研究中心研 究员伊曼纽尔•马坦博说:"这些帮助对加沙 人民十分宝贵。"

### 推动"大金砖合作"凝聚国际和平力量

习近平主席强调,当前形势下,金砖国家就 巴以问题发出正义之声、和平之声,非常及时、 非常必要。金砖合作机制是新兴市场国家和发 展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要 平台。今天,我们就巴以问题协调立场、采取行 动,为扩员后的"大金砖合作"开了个好头。

艾哈迈德•易卜拉欣说:"正如习近平主 席所指出的,金砖国家就巴以问题发出正义 之声、和平之声,非常及时、非常必要。相信 金砖国家此举将有力推动国际社会团结一 致、凝聚共识,合力促进巴勒斯坦问题得到全 面、公正、持久解决。"他表示,金砖合作机制 已经证明,该机制能推动各方为共同应对挑 战寻找解决方案。

埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席 穆赫塔尔•戈巴什说,习近平主席提出停火止 战、向加沙民众提供更多人道主义援助、落实 "两国方案",这一立场是公正的。金砖国家 内部达成相关共识,将对国际和地区问题的 解决产生重要影响。

阿根廷拉普拉塔国立大学中国研究中心 研究员塞巴斯蒂安•舒尔茨表示,金砖合作机 制为寻求解决影响国际秩序的大部分冲突和 问题提供了新兴国家和发展中国家的视角。 金砖国家一直强调通过对话解决争端,作为 金砖扩员后的首场领导人会晤,本次会晤就 巴以问题协调立场、采取行动具有重要意义。

苏波宁娜说,习近平主席提出"大金砖合 作"具有重要意义,希望金砖合作机制在实践 中为结束巴以冲突作出更大贡献。

#### 为地区和全球持久安全作出中国贡献

习近平主席指出,巴以局势发展到今天, 根本原因是巴勒斯坦人民的建国权、生存权、 回归权长期遭到漠视。我多次强调,解决巴 以冲突循环往复的根本出路是落实"两国方 案",恢复巴勒斯坦民族合法权利,建立独立 的巴勒斯坦国。不公正解决巴勒斯坦问题, 中东就没有持久的和平稳定。

土耳其安卡拉大学亚太研究中心主任梅 尔特汗•丁达尔说:"不公正解决巴勒斯坦问 题,中东就没有持久的和平稳定,习近平主席 在讲话中强调的这一点非常重要。"他表示, 中方在巴以问题上的立场和方案不仅有利于 制止冲突,更有助于从长远角度解决矛盾分 歧,实现地区持久和平稳定。

约旦中国问题专家萨米尔•艾哈迈德表 示,中国在中东事务中一贯采取客观立场,支 持巴勒斯坦人民的权利。习近平主席再次重 申的落实"两国方案",恢复巴勒斯坦民族合 法权利,建立独立的巴勒斯坦国等方案客观 可行。中国在巴以冲突中始终聚焦公正公平 的政治解决方法,发挥了重要作用。艾哈迈 德说:"中国作为负责任的大国,在解决地区

冲突以及影响人类未来与世界和平的各种问 题上采取了理性、客观的立场,为国际政治增 添了道义价值。'

长期以来,中国为维护中东地区和平与 稳定发挥了建设性作用。今年3月,在中国 斡旋下,沙特与伊朗实现和解,并于4月恢复 外交关系。

伊朗伊斯兰共和国通讯社资深编辑穆罕 默德•礼萨•马纳菲说:"在中国帮助下,伊朗 和沙特恢复外交关系,这有利于中东地区的 和平与稳定。习近平主席提出的全球安全倡 议,与世界人民追求和平的呼声一致,具有深 远意义。"

中东和平安全关乎地区国家利益,也关乎 全球稳定。针对当前全球和地区安全问题,中 方主张国际社会应当坚持共同、综合、合作、可 持续的安全观,坚持构建均衡、有效、可持续的 国际安全架构,坚持走对话而不对抗、结伴而 不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。

巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所 主任马科斯•皮雷斯说:"在劝和促谈、推动停 火止战的进程中,习近平主席提出的全球安 全倡议必须得到高度重视和充分落实。共同 安全理念和安全不可分割原则,阐明了人类 是不可分割的安全共同体,一国安全不应以 损害他国安全为代价,这对于解决巴以冲突、 恢复中东和平具有重要意义。"

塞巴斯蒂安•舒尔茨认为,全球安全倡议 是构建新型国际关系不可或缺的方案,旨在 实现真正的多边主义和互利合作。"习近平主 席的讲话再次表明,中国是寻求地区和平、解 决巴以冲突的积极倡导者和行动者,中国将 为消除国际冲突根源、实现地区长治久安不 断作出重要贡献。"(综合新华社驻外记者报 道,执笔记者:常天童 刘学 杨天沐)

(新华社北京11月22日电)



新华社北京11月22日电(记者谢希瑶)商务部消费促进 司负责人22日介绍,10月当月社会消费品零售总额4.3万亿 元,同比增长7.6%,增速比9月份加快2.1个百分点,连续3 个月回升;1至10月累计38.54万亿元,同比增长6.9%。

商品消费增速加快。10月份,商品零售额同比增长 6.5%,增速比上月加快1.9个百分点。限额以上单位体育娱 乐用品、通讯器材、汽车、家电零售额同比分别增长25.7%、 14.6%、11.4%和9.6%。新能源汽车销量同比增长33.5%, 占新车销量比重达33.5%。

服务消费较快增长。1至10月,服务零售额同比增长 19.0%。受节日效应等因素带动,10月份,餐饮收入4800亿 元,同比增长17.1%;电影票房收入超36亿元,增长约七成; 铁路旅客运输量、城市轨道交通客运量同比分别增长 195.6%和55.8%。

网上零售增势较好。1至10月,网上零售额12.3万亿 元,同比增长11.2%,其中实物商品网上零售额10.3万亿元, 同比增长8.4%,占社会消费品零售总额的比重达26.7%。

实体零售持续恢复。1至10月,限额以上实体店零售额 同比增长4.3%,增速比1至9月加快0.3个百分点。其中,便 利店、百货店、专业店、品牌专卖店零售额同比分别增长 7.3%、7.2%、4.7%和3.6%。

城乡消费稳步增长。10月份,城镇消费品零售额3.7万 亿元,同比增长7.4%;乡村消费品零售额5854亿元,同比增 长8.9%。1至10月,城镇、乡村消费品零售额同比分别增长 6.8%和7.6%。

**新华社北京11月22日电**(记者施雨岑)2024年全国硕 士研究生招生考试将于2023年12月23日至25日举行。记 者 22 日从教育部获悉,教育部近日会同国家教育统一考试 工作部际联席会议有关成员单位,召开2024年全国硕士研 究生招生考试安全工作视频会议,全面动员和部署考试安 全工作。据统计,2024年全国硕士研究生招生考试报名人 数为438万。

会议强调,各地各招生单位要加强组织领导,强化政治担 当,提升政治能力,紧盯关键环节,全力以赴确保研考组织各 项工作落实到位、落地见效。

## 全国 5G 基站总数达 321.5 万个

据新华社北京11月22日电(记者张辛欣)工业和信息化 部22日发布数据显示,我国5G网络建设稳步推进,截至10月 末,5G基站总数达321.5万个,占移动基站总数的28.1%,三 家基础电信企业5G移动电话用户达7.54亿户。

工业和信息化部有关负责人说,1至10月,我国通信行业 运行持续向好。电信业务收入和业务总量增速小幅提升,新 兴业务拉动作用加大,5G、千兆光网、物联网等网络基础设施 建设加速推进。

## 我国审定推出一批优质高产农作物新品种

村部发布品种审定公告,第五届国家农作物品种审定委员会 根据种子法、《主要农作物品种审定办法》有关规定,审定通过 了1304个水稻、玉米、大豆、棉花新品种。

这是记者22日从农业农村部了解到的消息。

据了解,此次审定公告新推出了一批优质绿色水稻、耐 密宜机收玉米、高油高产大豆、优质短季棉品种。从审定品 种情况看,这四类作物品种创新都取得了一系列新进展、新

一水稻方面,审定通过米质达到国标1级优质米品种 50个,较上年增加6个;兼具高产、优质、绿色的"三好品种"28 个,同比增加6个。

——玉米方面,审定通过15个籽粒机收品种,覆盖三大 主产区,籽粒含水量平均为23.7%,同比下降0.56个百分点; 耐密品种选育方面,"郑原玉333""郑品玉608"等品种在西北 种植密度每亩可达6000株以上。

一大豆方面,审定通过17个高油高产大豆新品种,占 比达到五分之一,亩产最高达到240公斤,含油率最高达到 22.97%,同时筛选推荐了7个适合大豆玉米带状复合种植的 大豆品种。

——棉花方面,审定通过纤维品质优质 I 型和 II 型品种 26个,占比达到51%;生育期小于110天且品质不低于II型 的短季棉品种2个,可用于黄河流域棉区麦后直播棉种植和 长江流域棉区扩种油菜茬口衔接。

(上接第一版)乌中都坚定捍卫多边主义,维护自由贸易,致 力于促进世界和平与稳定。乌中关系已经超越经贸领域, 呈现出多维度、高水平发展的良好态势。乌拉圭积极支持 共建"一带一路",赞同习近平主席提出的全球发展倡议、全 球安全倡议、全球文明倡议,希望加强经贸、科技、体育、旅游 等领域合作,欢迎更多中国企业赴乌投资兴业,支持在乌设立 更多孔子学院,促进两国人员往来和人文交流。乌方期待同 中方加快推进自由贸易合作,同时推动南方共同市场朝着这 一目标迈进。乌方愿为推动拉中关系发展和拉中论坛建设发 挥积极作用。

会谈后,两国元首共同见证签署共建"一带一路"合作规 划,贸易投资、数字经济、绿色发展、农业、卫生、教育、文化、科 技创新和海关检验检疫等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为拉卡列举行欢迎 仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登 上检阅台,军乐团奏中乌两国国歌。拉卡列在习近平陪同下 检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为拉卡列举行欢迎 宴会。

王毅参加上述活动。

拉卡列访华期间,双方发表《中华人民共和国和乌拉圭东 岸共和国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》。



州市道县梅花镇廊洞村,村民 在装运脐橙(无人机照片)。 当日是小雪节气,各地农民抢 抓农时,进行农作物种植、管 护、采收等农事活动。 新华社发(蒋克青 摄)

55个品牌被移出中华老字号名录,73个

此次被"摘牌"的中华老字号有许多是消

品牌被要求限期6个月予以整改 ……近日,

商务部联合相关部门公布中华老字号复核结

费者曾经耳熟能详的品牌,比如天津"稻香

村"、重庆"冠生园"、上海"西湖牌"等。这些

优胜劣汰 老字号不能一"老"永逸

京稻香村、苏州稻香村同名而备受关注。天

津稻香村品牌历史悠久,可追溯至清朝年间,

但因与北京稻香村商标冲突,目前仅有一个

司目前由天津市和平区属国有企业天津华旭

贸易食品集团有限公司全资控股。公司一位

负责人告诉记者,因公司改制、合并等多重原

因,天津稻香村早已不再生产食品糕点,经营

过一段时间餐厅也已停业,目前公司仅靠部

憾,因企业确实已不再生产相关产品,但公司

并未彻底放弃'稻香村'品牌,还会择机振兴

"此次未能通过中华老字号复核令人遗

在被"摘牌"企业中,天津稻香村因与北

记者了解到,天津市稻香村食品有限公

老字号缘何被摘下"金字招牌"?

果,引发外界关注。

"稻穗"图形商标。

分租赁业务在维持。

11月22日,在湖南省永

## 55家中华老字号为何被"摘牌"?

新华社记者

该老字号。"这位负责人说。

55个被移出中华老字号名录的品牌中, 上海有17个。记者了解到,被移出名单的上 海西湖饭店有限公司的"西湖牌",其原有门 店拆迁改造后数年间一直未能重开,实际已 经不再经营;"钱万隆"酱油实际已经停产;还 有的存在知识产权等历史遗留问题等,导致 不符合申报"硬杠杠"。

记者走访上海、天津、重庆、安徽地区相 关企业发现,长期经营不善,已经破产、注销、 倒闭,或者丧失老字号注册商标所有权、使用 权等,是这些品牌被"摘牌"的主要原因。

## "有进有出"动态监管确保老字 号成色

值得一提的是,上海市商务委介绍,17 个移出名额将被用于推荐其他优秀企业申报 中华老字号。上海已从104个新认定的上海 老字号中遴选,积极参与创建新一批中华老 字号,争取"进"的数量大于"出"的数量。

"优中选优""有进有出"是中华老字号复 核工作一大特点。

为推动中华老字号顺应市场机制、持续 健康发展,根据《中华老字号示范创建管理办 法》,今年4月,商务部联合文化和旅游部、市

场监管总局、国家知识产权局、国家文物局, 部署开展中华老字号示范创建,坚持"优中选 优"的工作原则,建立实施"有进有出"的动态 管理机制,对已有中华老字号进行全面复核。

商务部有关负责人表示,此次将55个品牌 移出中华老字号名录,是经过企业自查、地方 初核、专家评审、社会公示等程序,由商务部联 合相关部门公布的中华老字号复核结果。

除了上述被"摘牌"的55个品牌,五部门 还对经营不佳、业绩下滑的73个品牌,限期6 个月予以整改。

业内人士指出,此次商务部等部门开展 的中华老字号示范创建工作,与2006年、2011 年先后两批的认定工作相比,不单纯是体现 保护与传承,更重要的是鼓励老字号老品牌 做优做强,起到引领自主品牌发展的作用。

"这其实是对中华老字号更深的爱护。"中 国商业联合会副会长张丽君表示,聚焦建立健 全老字号保护传承和创新发展长效机制,推动 老字号对标先进理念、顺应市场机制,加快守 正创新发展,通过"有进有出"的动态监管制 度,来确保老字号"金字招牌"的成色。

## 百姓期许 老字号也要紧跟时代节拍

对于被"摘牌"的老字号,不少消费者表

示惋惜,但更多表达了支持。

"优胜劣汰是市场竞争的必然规律""老 字号也不能吃'老本'""消费者满意才是最高 目标"……消费市场不断变化,消费者的反馈 更加印证,老字号必须直面消费新趋势、新场 景、新需求,在坚守优秀传统文化内核的同 时,创新技艺、产品与管理模式,从而紧跟时 代发展脚步。

调查显示,目前经商务部认定的中华老 字号品牌,半数以上已经入驻电商平台。在 刚过去的"双十一",一批老字号品牌"触网" 转型,再度走红。更有上海凤凰、京珐景泰 蓝、福建片仔癀等越来越多老字号扬帆出海, 推动中国品牌走向世界。

店训朗朗上口、店规过目不忘、产品物美 价廉……老字号是我国工商业发展历史中孕 育的"金字招牌",既有很高的经济价值,也有 丰富的文化价值。目前1000个经营规范、发 展良好的品牌仍继续保留。

商务部数据显示,2022年,中华老字号 企业努力克服疫情影响,实现营业收入超 1.2万亿元,近七成企业实现盈利。今年前 三季度,营业收入已超过2022年全年水平, 发展势头良好。

"一些老字号被'摘牌'之所以引发全社 会这么大的关注,其实反映出老字号在消费 者心中的分量很重,也寄托着更高期许。要 更好发挥中华老字号示范引领作用,带动更 多相关市场主体高质量发展。"张丽君说。(记 者谢希瑶 王宁 宋瑞 周蕊 刘梓桐 汪海月) (新华社北京11月22日电)